



没吃上葡萄的也说甜

李寒军

宝鸡西部山区拓石接触网工区的家属院里，四年前，青工傅天宝在家门口栽了棵葡萄苗。四年中，院里的人们经常见他一下班就给那棵葡萄松土、施肥、浇水、剪枝、搭架子。有人悄悄对他讲：“现在市场上果类价格天天见涨，你就等着发大财吧！”天宝听了只是笑笑，啥话都没说。

今年那架葡萄嘟嘟噜噜地结了五十多串。望着劳动成果，天宝心里乐不可支，几乎每天都要在葡萄架下转几圈。发现叶虫就一条一条地捉了踩死。院里孩子们多次闹着要吃“老天家”的葡萄，天宝只当风吹耳，不予理睬。这样，人们就

更加确信无疑：“天宝家的葡萄是要换钱的！”

8月17日这一天，天宝将一串紫黑色的大葡萄摘下来了，屁股后面跟了一帮孩子。天宝挨家挨户把葡萄送到邻居们手里：“今年结得少，先尝尝鲜，等明年结多了，咱们再过葡萄熟！”

大院的人被他感动了。有位大嫂，只是听孩子们说“真好吃，甜得很”，她并没有吃。但她却觉得心里甜滋滋的，逢人便说：“天宝家的葡萄真甜！”

是的，一串葡萄不值几个钱，但这种邻里之情却是用金钱买不到的哟！

冯大妈炒好菜，炉子上烧着下面水，就手搭凉棚，和小孙孙站在了楼门口。下班好一阵了，怎么还不见儿子、儿媳？

冯大妈能活九十九

赵凡



冯大妈75岁了耳不聋，眼不花，身子骨结实，走起路来稳稳的。老伴去世早，独生儿子大冯大学毕业，参加工作成家后，将她的户口从老家迁到古城西安。操劳了一辈子的老妈妈，啥时也闲不住。这不，儿子儿媳从工厂刚回来，小孙孙刚上学，别家才打火门、捅炉子，她家已四人围桌而坐，吃开臊子面了。

一家人正说着话儿吃饭，小孙子宇宇下了一道“命令”，谁也不许讲话，原来《蓝精灵》开始了。宇宇是家里的宝贝蛋，八岁多的大小子，下学期该上三年级了，在家里也够娇够淘的了，可是谁能料到，从上学到现在，不但每学期在班里稳拿第一名，而且还是一班之长呢，也不知道他在学校当班长是

个啥模样？

宇宇的妈妈小张，三十多岁的人了，却还雄心勃勃。她有一位称心如意的丈夫，按常理说，做个贤妻良母，也就够心满意足了。可他硬是自找苦吃。前年，厂里从工人中招聘财会人员，她应考被录用，经过几个月的短期培训，被分到车间当了一名会计。财务科业务考核，她竟是这一批人员中的佼佼者。然而她却想百尺竿头，更进一步，又悄悄参加了财会大专自学考试。现已通过五门，剩下七门还够她忙活一两年。她说：“不学点东西，脑子里空，当不好会计。”

冯大妈的儿子大冯，一米八的个头，是位膀大腰宽的中原汉子，他“文革”中大学毕业，参加工作后，仍手不释卷，在自学中丰富了自己的知识，在实践中增长了才干。大前年，和厂里的一批出国人员，飘洋过海，到太平洋彼岸去周游一圈，现在是车间副主任，不但对那ABC能念会翻，而且在厂里改造引进的设备中，他还真解决了不少难题。“得得多干点实事，时间不等人呀。”冯大妈常这么对人讲。

吃完饭，冯大妈打开电视看豫剧。大冯又上车间加班去了，宇宇和妈妈关上小屋门，埋头各做各的作业。瞧这一家子，日子过得多么快活！生活多么有节奏！在这个充满欢乐的家庭中，冯大妈不活九十九岁才怪哩。



夏夜里的一把火

姜杰 沙石

西安西郊周家围墙村的北面，有一座简朴的小院，院内住着杨某一家人。起初，夫妻恩恩爱爱，不足半岁的小女儿也长得乖巧，日子过得有滋有味。但是好景不长，自杨某酗酒成了癖，整日价不歇地劳动，生活逐渐拮据起来。日子过得不顺心，杨某总是迁怒于妻，动辄施以打骂，终于有一天，一场大火焚毁了这家。

那是今年初夏的一天傍晚，杨某的儿媳吃过晚饭，出来串门子，经过杨家门口时，听见房内传出哭喊和叫骂声。她急忙进

屋，只见侄子杨某正拽扯着侄媳，拳打脚踢，嘴里不干不净地叫骂。儿媳见状，十分生气，上前扬手扇了杨某一记耳光，“好个畜牲！整天不劳动，只知道灌酒，一不顺心就拿老婆撒气，村里有谁家像你？”杨妻在一旁抽抽搭搭地说原委。原来，杨某酗酒，全不顾一家人生活，以致吃穿陷入困境，连买煤的钱都没有了。

时候，手中拎的却是三瓶高档葡萄酒。她一见此景，火气不打一处来，冲口骂了几句，杨某就以拳脚回敬。

儿媳同情侄媳，又深知侄子不通情理，就再未说什么。拉了侄媳回了自己家里。

挨了儿媳一巴掌，杨某心在房内，没出两小时，三瓶葡萄酒全进了肚里。霎时间，酒性发作，踉踉跄跄寻到了儿媳家，嘴里不住嘟囔着：“走咱们回……家吧！”儿媳见他满脸酒气，怕出意外，就推说侄媳不在家。杨某一听火冒三丈，跺脚吼道：“你告诉她，我不活了”。说完，头也不回，发疯似的往家里奔去。

杨某一进家门，从后屋床下拎出一桶汽油，朝地板、床铺泼去。接着，从炉子里找出一块蜂窝煤，扔在床上。只听“轰”地一声，火球腾空而起，烧着了床铺、房子，烧毁了价值三千元钱的财物。

当杨某酒醒之后，他抱头痛哭，跪在地上不住捶打着脑袋：“我该死！我为什么要喝酒呀？”但为时晚矣。

邻居老王介绍认识了一位姓刘的男青年，谁知这个冒失的小伙子第三次跟人家约会，就要求姑娘跟他接吻拥抱。这一举动把初次谈恋爱的老王吓坏了，她觉得自己受到了侮辱。

由此使笔者想到一个问题，相识等于相爱吗？回答是否定的。怎么能在一个彼此并不了解、更谈不上感情的情况下做出如此刺激性的动作呢？也许那位姓刘的小伙子对小王“一见钟情”了，但爱是相互通电的两极，在一方“绝缘”的情况下是构不成爱情的。

虽然现在年青人寻找恋人的方式已多种多样，有从报上看到征婚启事和照片，再经接触相处的；有在舞场的翩翩舞步中结识倾吐衷肠的；有在来往频传的信件中结下姻缘的；有慕其才华主动进攻的；有爱上容貌紧追不舍的。但毕竟在我们这个国度里，经红娘搭鹊桥的还占一定比例。而恰恰在这个问题上，有许多青年朋友存在着一个错误的认识，似乎别人介绍的不是“同志”，也不是“朋友”，而是“对象”，甚至就是“爱人”。相识就应该是相爱过程的开始。前面讲的小刘犯的就是这个毛病。

其实，爱情有三部曲：好感，爱慕，相爱。只有达到相爱程度，“你中有我”，“我中有你”，才算爱情真正成立。而经别人介绍的一对男女青年，才只处在相识阶段，离爱情的第一站还差一段距离，是万不得冒失的。我们有些青年朋友，就是把握不住这个尺度，往往由于自己的冒失行为吓走了对方，错失了发展爱情的机遇。



女人世界

刊头设计 刘靖宇
本版编辑 王莺毅

有位朋友今年暑假去苏州旅游，回来后，送给我一副扑克。扑克盒包装精美，淡黄色的纸盒上印有苏州园林图案，纸盒右边缘烫金书写苏州园林扑克六个大字。里面五十四张扑克牌正反面全印着彩色园林风景，每张画面都不向。有“沧浪亭、狮子林、拙政园、留园”等四大名园。从这些画面中，我们可以看到江南园林建筑的精华和宋、元、明、清不同时代的建筑风格。并有一本苏州园林扑克简介，简介

扑克话

青安

封面是虎丘，封底是拙政园倚玉轩；封三是苏州园林分布简介图。这种扑克：一是给游客留作纪念；二是闲暇时供娱乐，娱乐中使人有旧地重游之感；三是吸引没有去过苏州园林的客人，到此一游的欲望。最重要的是娱乐时，精神上也得到了享受。我们古城西安驰名中外，如生产具有苏州园林扑克这种地方味浓厚的消费品，我想，定能深受游客的喜爱，不妨试试！

「困难时期」与「爱情公约」

倩月

婚姻家庭专家认为，青年男女结婚后的最初三年，在夫妻感情上属暂时困难时期。这是因为，男女由恋爱到结婚，完成了向家庭的过渡，从此双方朝夕相处，互相之间货真价实地过日子，因而出现了许多新问题、新情况。由于夫妻双方在婚前对变化缺乏足够的思想准备，或者不能适应，于是经常吵吵闹闹，进入「困难时期」。

我国著名作家许地山婚后也有一段困难时期，夫妻常为些小事发生口角。一九三四年四月，许地山到印度游学，反思婚后生活，给夫人写了一封信，建议订立如下「爱情公约」：

（一）夫妻间凡事互相忍耐，（二）如意见不合，在大声说话之前，各自离开一会儿，（三）各自以诚相待，（四）每日工作完毕，夫妻当互相给肉体和精神愉快的，（五）一方不快时，他方当使之忘却，（六）上床前当互省日间未了之事及明日当为之事。许地山游学归来，「爱情公约」高悬卧室，双方自觉遵守，从此夫妻生活十分和谐。

当然，每个家庭的具体情况不同，「困难时期」可能只有长有短，复杂多样。但是只要夫妻之间凡事互相忍让，各自以诚相待，再来个约法三章，那么「困难时期」就会过得幸福美满，称心如意。

与孩子相处之道

如果孩子做了无理的事，要问孩子道歉。如果自己因心情不好而发了脾气，要向孩子解释清楚。这有助于发展孩子的诚实。

建一套家庭档案

家庭档案可以按以下几个方面分类：一、家谱类：如遗嘱、遗照、生卒日期、荣誉证书、家谱族书等；二、教育类：如学历、学位证书、学习成绩单、论文著作、荣誉证书、奖励证书等；三、卫生类：如病历、医疗手册、病理照片、体检照片、疗养纪实等；四、经济类：如收支日记、存折、人身财产保险证书、承包合同、契约条文等；五、文件类：如落实政策文件、法律文件、聘书、日记、备忘录、名片等；六、音像类：如照片、录音带等。家庭档案资料保管的时间越长越有意义，今后您的子女代代继承，将成为很好的家史资料。陈爱山辑

时代不同了 男女都一样
武世生 刻



莫把相识误作爱

魏克勇